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TELEOD! K LAJOS és ifj. 
0 S A 1 H Y KAROLY könjv- 
kereikedéaiUen é» a klidóhin. 
taíhau KUTASI IMRE tónyr- 
nyomdájában a apoitahlvatalok 

utján.
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POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAIT HÍRLAP.

A. debi*eezeni es vidéki »flipetfenségi párt« köz^ffi^ye.
Megjeleli naponkint, pentek es vasárnap kivételevei. Inf A

Hirdetett díj :
Nf4zy basnbos petit .»őrért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű •» t nb«zör
hirdetés: k ilkti jr»r:nt a lúg- 
o i r a ó b b ár»-rt -életnek fel. 
Bélyegüij minden külön beikia-

Ilirdetrstvngy reclamoí magában 
foglaló tíjdonaág eora 59 krajcár

„Nylltér“ ben megjleoö küile* 
meny minden petit sora 30 kr 
Hirdetőiek felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI i. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHEB 
MAN H. kösv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bórmentetlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
alatnak.

Országos kiállítás és még valami.
(Válasz Sz—f nr czikkére )

(I.) Az e napokban (Sz—f) jegy alatt „orsz. 
kiállítás Debreczenben“ czimmel e lap hasáb­
jain megjelent két közleményre szükségesnek 
tartom a válaszadást két szempontból, először, 
hogy tagadásba vegyem — a mi a hallgatás 
által csak megerősítést nyert volna — azon 
állítást, hogy a „Debreczeír 3ő. 36. számai­
ban megjelent czikkeimben személyeket tá­
madtam ; másodszor, hogy kinyilvánítsam, mi­
szerint én a nagy közönséget — mint azt 
Sz—f ur óhajtotta volna, a kiállítások hasz­
náról és jelentőségéről oktatni nem akartam.

Hogy czélom, nem az értekezleten meg­
jelent egyes személyeknek megtámadása akart 
lenni mutatja leginkább az, hogy kiindulási 
pontul, melyre közleményeim iránya és teu- 
dencziája fektetve volt, a „liebreczeni Ellen- 
őr“-nek ezen értekezletről hozott tudósítása 
szolgált. Ezen tudósítást alaposnak és 
hűnek azért kellett és kell ma is tekintenem, 
mert az ott érintett egyének ez ideig sem 
nem nyilatkoztak, sem nem tiltakoztak a tu­
dósítás megbizhatiansága irá t. Ha tehát 
czikkemben olyan idézetek foglaltattak, melyek 
ezen értekezleten el nem mondattak, a felelős­
ség ezért a „Debreczeni Ellenőr“ tudósítójá­
ra háramlik első sorban, másodsorban ma­
gokra a szereplő egyénekre kik az állítólag 
nem hűen közölt nyilatkozatokat helyreigazí­
tani elmulasztották.

Azon csalódásban pedig Sz—f urat, hogy 
múltkori czikkeimben a kiállítások hordere- 
jére és hasznára nézve oktatást nem nyert, 
ezúttal is meghagyom, minthogy ma már egy 
nagyközönségnek e tekintetben oktatást adni, 
meghaladott álláspontnak tartom ; azokat pe­
dig, kik a kiállítások jelentőségére nézve ez 
idószerint sincsenek még kellően tájékozva, 
egy rövid czikkben felvilágosítani úgy sem 
tudnám, mert nagyon előírói kellene kezdeni 
a dolgokat. De hát erre nincs is szükség.

Nézetem szerint a helyzet az, hogy a 
tervezett kiállítás ügyében kérvény i.yujtatott 
be a városi tanácshoz, mely felett a tanács­
nak vagy jobbra, vagy balra határozni kell. 
— Az a körülmény, hogy a kérvényen aiá- 
irókként szereplő egyenek egy része a kér­
vényben megpendített eszmenek ellene vannak, 
az egész ügyre nézve befolyással annál ke- 
vésbbé van és lehet, minthogy ott azon egyé­
nek nem saját személyüket, hanem azon tes 
tület többségét képviselik, mely a kérvény 
aláírásával őket megbízta és a mely ennélfogva 
az eszmét magáévá tette.

Ez tisztán áll és erről tovább beszelni 
egészen felesleges dolog. — Miről kellett és 
lehetett tehát nekem beszélni ; nem egyébről, 
mmt azon nem alapos felfogásokról, melyekről 
a kiállítás ügyében folytatott tanácskozás alatt 
némelyek tanúságot tettek. Ha tehát mint 
Sz—f. ur állítja, a polgármester ur az érin 
tett tudósítástól eltérő, azzal teljesen elleuté- 
tes magatartással viseltetett a tervezett kiál­
lítás eszméje iránt, ebből nem az következett 
volna, hogy Sz—f. ur a polgármester ellen 
elkövetett indokolatlan támadással vádoljon 
egy harmadik személyt, ki jóhiszemüleg járt 
el, hanem az következik, vegezzeu a nevezett 
lap tudósításának írójával.

Ha Sz—f ur ezt teszi vala, úgy az egész 
ügyhöz további szólásom nem leendett, igen, 
de nem azt teszi. Hanem eg\ részt védelmez 
oly szóbeli cselekményeket, melyek állítása 
szerint az értekezleten elkövetve nem lettek, 
— tehát szintén olyan munkát teljesít, melyre 
szükség nem volt. — Másrészt önmaga is a 
szőnyegen levő kérvényben megpendített esz­
mét kritika alá veszi a mihez kétségtelen 
joga van — s azt igazán Jobb ügyhöz méltó 
szívóssággal“ oly elbánásban részesíti, a minőt 
az nem érdemel.

Az „elbánásának ezen módját szó nélkül 
nem hagyhatom — mert ehez meg nekem van
kétségtelen jogom. .

Méltóztutik első sorban felemlítem a szé­
kesfehérvári kiállítás alkalmából a Zichy Jenő 
gróf nemes példáját, melynek felemütését sa­
ját szempontjából azért helyesli Sz f. ur, 
hogy hátha a jó és nemes példa hatna és 
méltó követőre találna Debreczenben. Nem 
vagyok optimista, de meg vagyok győződve 
ho«v Sz—í urnák e szerény óhaja teljesedés- 
Keane, he az alkalom erre meí! "to. ad-
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szik képzelni, akadna é, eg) j áf„
nagy vagyonnal biró férfiú nt, k í 8 . 
dozatot hozna oly ügyért, ava6? ®
támogatna oly ügyet, melyet a hatóság sem 
erkölcsileg sem anyagilag nem ttoeg j
tehát valamely nemes példának kov 
van szó, a példa követésben első sóiban

nemes városnak kell jó példával előljárni és j 
ezután következik a minorum gentium.

Sz - f. ur ezután több függőben maradt 
s létesítésre váró intézmény érintése mellett 
azt a kérdést veti fel, hogy hát csak a ható­
ságnak vannak kötelességei, a társadalomnak 
pedig semmi? Próbáljanak meg csak társadal­
mi utón nem szóval, de tettel, áldozatkészség 
gél valami jót hasznost kezdeményezni, higy- 
jék meg, a hatóság nem fog hátramaradni 
sem erkölcsi, sem anyagi támogatással. — Ha 
Sz—f. ur mint hatósági személy teszi e nyi­
latkozatot, fogadja előre is a város jóvolta 
érdekében elismerésem kifejezését; mert e 
nyilatkozatot — minthogy annak igazságát 
eltogadhatlan előzetes példákból kétségbevonui 
nem lehet — előleg gyanánt kell fogadnom 
arra nézve, hogy a tervezett kiállítást a ha­
tóság anyagi és erkölcsi támogatásban része- 
sitendi

Négy helybeli szakcestület, Debreezen 
város legtekintélyesebb négy társadalmi le­
in ezője, egy értelemmel, egy általuk czélsze- 
i'ünek, hasznosnak és üdvösnek tartott ügy 
kivitelében kérelmezi a városnak anyagi es 
erkölcsi hatósági támogatását. — A mozgalom 
ez ügyben tehát elvitázhatianul társadalmi 
utón kezdeményezte tett. — íla tehat áll az, 
a minek Sz—f. ur kifejezést adott, t. i. hogy 
a hatóság társadalmi uiou kezdeményezett egy 
ügytől sem vonja meg anyagi es erkölcsi tá­
mogatását, az esetben egeszen nyugodtak le­
hetünk, hogy a hatóság ezen társadalmi kez­
deményezés támogatása tekintetében sem fog 
hátra maradni. Sz f ur gondolatmenetének 
logikája szerint ennek be kell következni.

A mi ezután következik Sz—f ur első 
czikkeben, azokra, mint a melyek a szóban 
forgó tárgygyai összefüggésben nincsenek, czei- 
szerübbnek tartom nem reflektálni. — Egyet 
azonban ineg sem mellőzhetek, s ez Sz—f ur 
részéről ama könnyeden felhozott vád, mintha 
a helybeli iparosok a tauoiicziskoláztatásert 
láró csekély í Irt tandiját sajnálnák, s a tan- 
dijt nagyreszt eddig is, most is a házi pénztár 
fedezi. — Ez egy tevedes, melyet a t. czikk- 
íro azonnal belát, mihelyt az 1884. évi XV fi. 
t. ez. 80. és következő §§-ait elolvassa, melyek 
értelmében a tanoucziskoiák fentartására, ellá­
tására, berendezésére mindenütt a község vau 
kötelezve.

Ezt tehát nem úgy kell tekinteni, mint 
a városnak Oiikenytesen hozott nagylelkű ál­
dozatát, hanem mint oly tényt, melyre a vá­
rost országos törvény kötelezi. — De még 
így is, ebből nem azt kell következtetni, hogy 
a tauoncziskulák fentartásának súlya egeszen 
a városi pénztárra nehezedik. — Korántsem. 
Mert az idézett törvény 165. § a értelmében 
az ipar kihágások czinien befolyt büntetespén- 
zek iparoktatás; czelokia fordítandók. — Hat 
kik fizetik ezeket a büntetéspénzeket : nem az 
iparosok ?

Igaz, hogy erre azt felelhetné valaki, 
hogy a befolyó büntetéspéuzek összege nem 
fedezi a tauuucziskolákra szükséges kiadású 
kát; de jóllehet, hogy ez Így vau, meg akkor 
sem állítható, hogy e kiadásokat eddig is, 
most is a városi pénztár fedezi.

Ha ebben kételkednek Sz—f. ur. szives 
kedjek megtekintem az ipartanoda! bizottság 
áltál az iparos iskola 1886—87. tanévről ki 
adott jeientesbeu a Szabó József városi fő- 
számvevő ur altai szerkesztett zárszámadást 
s ott felfogja találni a következő adatokat : 
Bevétel: a közoktatási minisztérium se­
gélye 800 irt, a keresk. es iparkamara segé­
lye 300 fit, társulatok es egyletek hozzájáru 
lása 264 fit S3 kr büntetés pénzekből 458 
irt, vegyesekből 1840 irt, az iparosokra kive­
tett tandíjakból 1522 írt, összesen— 4964 írt 
83 kr. — Kiadás: 6958 Irt 44 kr, tehat 
csak a két összeg közti különbözeiét, 1973 frt 
61 krt fedezi a városi pénztár, holott, ha ezen 
segélyforrások rendelkezésére nem állanának, 
a város pénztára az egesz szükségleti összeg­
nek fedezesere a törvény által külömben is 
kötelezve volna

De szükségesnek tartom e kérdést még 
más oldalról is megvilágítani. Czikkiró mintegy 
szemrehányást tesz, hogy a tauoncz iskolázta­
tási 2 frtnyi dijat az iparosok sajnálják fizetni 
s ezzel körülbelól az van mondva, hogy az 
iparosok ama törekvést, hogy képzett iparoso­
kat nevelhessünk, lehetőleg gátolják Legalább 
ez az értelme a nyilatkozatnak. — Kénytelen 
vagyok ez állítás elleneben az iparosokat vé­
delembe venni.

Feltéve, ha méltányos volna is — a mint 
hogy nem az — minden egyes iparost, ki ta 
nouczot tart, iskoláztatás czimén bizonyos dij 
fizetésére kötelezni, ha e dijat egy vagy más 
ókból fizetni nem akarná, vagy nem tudná : 
még akkor sem lehetne azzal a szemrehányás 
sál illetni, hogy az iparos nemzedék szellemi 
haladását előmozdítani nem törekszik Vala­
mint nem lehet arra, ki állami adóját körül­

ményéinél fogva megfizetni nem tudja, - - a 
hazatiatlanság bélyegét rásütni

Jog szerint természetesen az mutatkoznék 
igazságos eljárásnak, hogy ha az iparos ta- 
noucza iskolába jár, fizesse az iparos a tan­
díjat. — Ki is vetik azt az iparosra minden 
városban és községben, s a hol tudják, be is 
hajtják. Nos, hát ha az eljárás a jogosság jel 
leget viseli is magan, de méltányosnak egyál­
talában nem tekinthető

Magúnak a törvénynek intencziójából is 
ez következik. A törvény ugyanis, midőn a 
tanoncziskolak fentartását egészen a község 
kötelessegeve tette, figyelemmel volt az iparos 
es tauoucza közti viszonyra, figyelemmel volt 
azon, műveltebb államokban nem, — csak ná­
lunk tapasztalható abnormis helyzetre, hogy 
az iparos pályára a nép legszegényebb osztá­
lya atlja gyermekét és figyelemmel volt főleg 
arra, uogy a kézműipar hazánkban különben 
s még a kilejlődés első stádiumában lévén, 

magának az iparosnak is sokkal nagyobb küz 
dehnet keil f lytatni a mindennapi elet igé­
nyeivel, semhogy tauonczáért meg anyagi ál­
dozatot hozzon.

Már maga az a körülmény, hogy az is 
koláztatás a tanouezot a műhelyből gyakran 
elvonja, az iparosra terhes és a mely már is 
— sajnosán említem fel — azt kezdi eredmé­
nyezni, hogy az iparosok a tanonezok félfoga­
dását kerülik s a tanoncztartástól — a meny­
nyire lehet — óvakodnak. — Tessék csak 
meggondolni, hova fog ez végeredményében 
vezetni!

S noha ez elvégre is kalamitássá fog ki­
fejlődni, az iparosokat ezért kárhoztatni még 
sem lehet. — Igaz, hogy a tanouez az iskolá­
ban ismereteket sajátít el, de a műhelyből 
való tuis-gos elvonása rá nézve nemcsak azért 
káros, mert a műhelyben szerzi meg a gyakor­
lati képességet, hanem azért is, mert a ta- 
uoiicz a műhelyben dolgozó segédek mellett 
gyakran szükséges és a rendszeres munkánál 
lolytonos jelenléte kívánatos.

Ha tehat ezen kellemetlenségekhez még 
hozzájárul az, hogy az iparost tauonczáért 
anyagilag is terhei.k úgy ne csodálkozzék 
senki, hogy ezen terheket nem szívesen 
viseli.

Mintha már is hallanám a választ az el­
mondottakra, hogy hiszen a tauouczoktatás 
nem terhes az iparosokra, mert a tanidő este 
lartatik, midőn a lanouczuak a műhelyben 
már teendője nincs ; — ez igaz, és sajnos,
hogy igaz

Sajnos pedig azért, mert az esti órák­
ban a tauoncz a müheiyheii szolgaiatok foly­
tan testileg annyira kifáradt, hogy az iskolá­
ban az eim leli oktatás számára szükséges 
lelki es szellemi rugekouysággal csak ritkán 
uir, s a tanárok előadásai nagy része szundi­
kálva hallgatja.

— Belföldi hírek. Több bolgár katona­
tiszt érkezett Budapestre, hogy a bolgár tüz­
érség es lovasság számara mintegy 200 lovat 
vegyenek egy Tata mellett levő grófi mé­
nesből. A lovakat aiiitolag már e hó 22-ig 
Bulgáriába keli szállítani. Szabadkán 
vegbe ment az uj képviselőválasztás. Válasz­
tási elnök volt az, a kinek mandátumát meg 
semmisítettek. Horváth Móricz ; dr. Autu- 
novich József (kire a régi Horváth párt Invei 
szavaztak) 1U4U szavazatot, Törley József 
pezsgő-gyáros, az öngyilkos Mukics pártjának 
jelohje, pedig 759 szavazatot nyert. A vá­
lasztás rendben folyt le. G r 0 í Széchenyi 
Bal, földművelést miniszter, hosszas beteg­
ségéből települve, tegnap jelent meg először a 
kepviselöbazban.

zz: OiSZdygyüles. A képviselőház márcz. 
5-en tartott ülésén befejezte a ezukoradórói 
szoló javaslat részletes tárgyalását is, melyen 
Horáuszky, Wekerle és gróf Apponyi Albert 
közt nagy érd ekü eszmecsere fejlődött ki. Ho­
ráuszky alapos képet nyújtott a ezukor-kér- 
desról ; s Apponyi pedig Wekerle szavaival 
szemben igazolta az ellenzők pénzügyi állás­
pontját. Mudrony Soma indítványt adott be, 
hogy a kormány a czukorkeidéssel behatóan 
foglalkozzék : s ezt az indítványt, mely aszó­
ban levő javallatnak nem prejudikál, a kor­
mány is elfogadta. E szerint egy közelebb 
egybehívandó czukor-euquétre lehet kilátás.

I Somsich Pal. j

Somsich Pál, a magyar parlament volt 
elnöke v. b t. tanácsos, a főrendiház tagja, 
meghalt. Széchenyi. Kossuth, Deák pályatársa 
s a conservativek közül kilépve, ennek buzgó 
párthive volt. E legideálisabb kor s e kor 
nemes szónoki művészetének fentartója volt, 
kinek halála a jók szivét bánattal tölti el. 
Újabban hatályos ellenzéket képezett a Tisza 
Kálmán áldatlan politikája ellen Tegnap d e. 
7s 9 kor halt meg, tüdőgyuladásban.

Külföldi hírek. Az éjjeli táviró meg­
lepő hirt hoz Bukarestből: a kormány vissza­
lépésének hirét. — Romániában tudvalevőleg 
február eiejeu mentek végbe a választások, 
melyek eredménye az volt hogy a kormányt 
támogató tényezők igen megerősödve kerültek 
vissza a parlamentbe Bratiauo pártja több, 
mint kétszerié erősebb lett, mint a vele szem­
ben csoportosult ellenzéki eleinek. Mindazon 
által az a kérdés, hogy összefügg-e a jelen 
válság a külügyi helyzettel, s hogy különö­
sen a monarchiánkkal függőben levő keres­
kedelmi-politikai viszonylatokra nézve vár- 
hatók-e annak alapján újabb fejlemények, e 
pillauatoan alig nyerhet kielégítő választ. — 
Bratiauo bukását orosz pénz okozta s az 
orosz-barát politika győzelmét jelenti. Utóda 
Ghyka herczeg lesz. Szerbiában a vá­
lasztások az ero<z-elleues radikálisoknak ked­
veztek. — N émetországcsakugyan erős 
nyomást gyakorol a portára, az orosz obaj 
érdekében.

KARCZOLATOK.
(Czukor-vita — K ihej-korazak. — N nci ziidó-k^rdés.
— Zichy Mihály — Háiom el.fiat. — A fehér 
elefánt. — Nálunk és Oiaszhenhan. — Mire goudolok ?)

Az országgyűlésen erősen vitáznak a ezu- 
kor-adó felett.

Adóemelés lesz belőle Ausztria ked­
véért.

C z u k r o s-vita, azonban úgy hat re­
ánk, mintha budai keserű-vizet 
innánk.

A márcz. 15-iki ünnepélyek és a muszka 
háború közvetlen közelében — felmerül a 
parlamentben és a lapokban a personal- 
unió feletti vita.

Jól esik látni, hogy — ha egy zsidó a 
német „P. Ll.“-ban nem üvöltene nemze­
tünk e legszentebb joga ellen, nem akadna 
magyar ember és magyar lap, a mely e jogot 
kétségbe vonná.

Valamikor mi uralkodott a magyar or­
szággyűléseken ?

A komoly államférfiul szónoklat és ko­
moly meggyőződés.

Most uralkodik a röhögtető Gal­
gen humor a Tisza Kálmán ajakán és pártjá­
ban a lelkiismeret vádló szavát elnyomó rö­
högés.

Ez dönti el most a nemzet sorsát.
*

Egy zsidó lap megtagadja jogunkat a 
personal unióhoz.

Aradon a dúsgazdag Neumann-testvérek 
marhavészes ökröket adnak a mészárosoknak, 
de mivei a kóser mészárszékek a húson fel- 
ösmerik a gyilkos betegséget, a tréflit 
kimérik a keresztyén mészárosok — a keresz­
tyéneknek.

A pozsonyi marhavásárt megbuktatják a 
zsidó bizományosok.

A zsidó szinészek (Veres Sándor bari­
tonista, Cservári Ilona énekesnő, Horváth Ar­
nold tenorista etc.) egymásután szerződnek 
Oroszországba — éppen most!

.... De azért zsidó-kérdés — —
nincsen.

Apropos Oroszország !
Nem súgná meg nekünk Zichy Antal 

jeles írónk és szabadelvű párti orsz. képvi­
selő, hogy az ó hírneves piktor-fivére, — 
Zichy Mihály mikor hagyja el Oroszor­
szágot ?

A hazánkkal való muszka-háboru kiütése 
előtt, vagy után?

*

Németország magatartása a bolgár-kér­
désben igen gyanús lévén, Csernátonyinak 
ezikkeznie illik — Németország eljárása mellett

Francziaország és Németország orosz- 
barátságára azt mondja, hogy „ne sokat 
aggódjék elátvány fölött sen­
ki hanem gondoljon az indiai 
eljárásra mely a vad elefán­
tot két szelid elefánt közé fo­
gatja, hogy tanuljon mores t. A
különbség csak az, h °6/ Ye f á n t 
p a i állap o t b a n k ét v a
közt van egy 3ZC,,U

(
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val tartja rendben mind a k e t- 
t ö t Igaz, hogy valami nagyon 
szelídnek nem mondhatni őt 
sem De annyi világos, h o g } 
nem tágít oldalaiktól, bármer­
re forduljanak. És ezzel gá­
tolja in eg— am ig lehet— hogy
a vadak bajt okozzanak más o k­
nak is, maguknak i s.e

A mi az ormányt illeti, félő, hogy a leg 
nagyobb o r m á n y t monarkhiánk fogja meg­
kapni a bolgár-kérdésben

Jobb szeretnék továbbá, ha nem a né­
met o r m á n y, de a magyar kormány is 
igyekeznék rendben tartani a vad orosz­
elefántot. , L . , Xfnrtl'QVFeló azonban, hogy Ausztria és Ma0jai
ország maga is elefántul fog működni Orosz­
ország bolgár-szerelmi históriájában '

*

Tisza Kálmánnak különben aligha \an 
gondja egyéb elefántra, mint öcscsének, a 
szegedi grófnak fehér elefántjára.

Olvassuk, hogy nagy hazánkfia, Kossuth fia, 
Fajos Tivadar az úgynevezett „nagy naturalizaci- 
ót” kapta Olaszhonból, mely apolitikai jo­
gokat is megadja s melyet csak 
atörvényhozás határozhat el, 
kérni pedig ezt nem 1 ehet.

Mennyivel könnyebben megy ez nálunk !
A debreczeni II. kerületben választóul 

beirt galicziai zsidó szerencsésebb Magyar- 
országon, mint a Kossuth fia Olaszországban.

Mikor a német trónörökös felett versengő 
doktorokról olvasok, akkor a magyar politiku­
sokra gondolok.

Mikor pedig a torkából kijutó „v á 1 a- 
dákokról“ (orvosi műszó) hallok, akkor a 
Tisza Kálmán politikájának váladékai jutnak
eszembe. _ .,

Giti Balazs.

A kolozsvári gazdák — felölünk.
(Folytatás.)

Nálunk, a kik az okszerű álattenyésztés 
alapfeltételeit ismerik, a debreczeni példából 
le fogják vonni a helyes következtetést, még 
pedig annál bizonyosabban, mert hiszen itt is 
többször felhangzott már azon jogos panasz, 
hogy szarvasmarhatenyésztésünk — különösen 
pedig a mi czéljainknak megfelelő anyag te 
nyésztése — nagyon aláhanyatlott és minden 
számbavehető támogatást nélkülöz. Ez nálunk 
igazán nyílt sebet képez, mely annál feltűnőbb, 
mivel itt ezidöszerint csakis ezzel a tény ész­
ággal találkozunk.

Olyan tenyésztésünk, a melyre jogosan 
alkalmazhatnák ezt a szót: „tenyésztés“ — 
nincs Juh. sertés, és baromfi tenyésztésünk 
pedig éppenséggel hiányzik.

Ez a tény inditott engem arra, hogy 
1886 decz. 7-én tartott felolvasásom alkalmá­
val, midőn szarvasmarha tenyésztésünk álla­
potáról és a kolozsvári tenyészállat kiáll! 
táson tett tanulságokról mondtam el né­
zeteimet : a szükségesnek mutatkozott teen­
dők közzé egy törzstenyészet létesítését is 
felvegyem.

Mind ez azonban már régen feledésbe 
ment, állapotaink pedig maradtak, mint vol­
tak. Én tehát csak a helyzet követelményei­
nek uhatok eleget tenni az által, hogy ismét­
lem itt az akkor mondottakat.

Elmondtam akkor, hogy czélczerünek 
látnám egy tágabh értelembe vett törzstenyé 
szét alakítását oly módon, hogy a megalko­
tandó gazdasági bizottságilag jónak talált és 
törzskönyvezett tehenek legyenek beoszthatók, 
melyek részere az akolban való üzetési rend 
szert kellene meghonosítani.

Egy ilyen módon berendezett törzste­
nyészet az egyes tulajdonosokra semmi teher­
rel és semmi kellemetlenséggel se járna, mivel 
az elfogadott és törzskönyvezett tehenet, tu­
lajdonosa a szokott módon használhatná s egye­
dül arra -lenne köteles, hogy üzekedés idején 
tehenét a részére kijelölt bikához viszi és a 
megtörtént üzekedést — valamint későbben a 
megbornyuzást a meghatározott helyen beje­
lenti ; az utódokat pedig évenkint a bizottság­
nak bemutatja és az eladásnál a városnak 
elsőbbségi jogot enged.

Ilyen módon véltem én akkor és vélem 
ma is — a mi viszonyaink között — szarvas 
marha tenyésztésünk javítását olcsón és sike­
resen előmozdítani.

Mint láttuk Debreczennek az összes te- 
nyészfajtákból kiválóan gondolkozott törzs-te 
nyészete van, melyek közül a szarvasmarhate­
nyésztést már átnéztük, ismerjük még meg 
röviden a lovakat is.

Debreczen városának már századokkal 
ezelőtt hires ménesei voltak, de a jelen szá­
zad első éveiben egy súlyos csapás nehezedett 
ott erre a tenyészágra. Élterjedt a ménesek 
ben az u. n. takonykór, melynek következté­
ben a lovak napyrésze leöletett, az egészsé­
gesek pedig eladattak, s így néhány évre a 
lótenyésztés visszaesett. Az akkori helytartó 
tanács azonban nem nézhette közönyösen ezt 
az állapotot és 1820-ban elrendelte, hogy a 
város alapítson uj ménest.

Miután a helytartótanács ezen rendelete, 
a debreczeniek óhajtásának is megfelelt, sür­
gősen törekedtek az ui ménest felállítani. Eb­

hői a rzélból 1822-ben Erdélyből vásároltak “L k.n,zltat és Mezőhegyesről .eltek

mt?ne Meg akkor meg volt a Majláth család- 
ama hires ménese, melynek alapját a Ferencz 
császár lipiczai ménessétől visszamaradt lovak
vetették ™e§énes abban azidőben egyike volt
a legkiválóbbaknak és nagyon jellemző a 
debreczeniek helyes gondozására, hogy ók 
már 1826-ban. nagy áldozattal, de annál elis 
mérésre méltóbb törekvéssel, 20 kanczát és 
40 mént vásároltak a város ménese számára 
ebből az anyagból.

Az itt felsorolt válogatott, de mégis kü- 
lömböző fajtákból kerekedett ki az uj ménes, 
mely csakhamar nagy hírre jutott.

Azonban a véletlen úgy hozta, hogy 1846- 
ban egy hibás patáju mén került a ménesbe, 
mely mire figyelmesek lettek rá, ezen hibáját 
átörökítés utján olyan általánossá tette, hogy 
még máig sem tudták teljesen kiküszö­
bölni. ,, , ...

Itt újra látjuk, hogy az állattenyésztés
terén egyetlen botlás, mily káros következ­
ményekkel járhat. A hibás patáju mén utódai­
nál fokozottabb mértékben jelentkezett ez a 
baj és a ménes jó hírnevét komolyan fenye­
gette. .

Ezen átörökölt hiba kiküszöbölésé lett 
tehát a sürgős feladat, melyet az első időben 
angol fajtájú mének alkalmazásával javítottak. 
Most, hogy a ménest lehetőleg eredeti álla­
pota felé vezethessék vissza, az államtól két 
kiváló Nonius mént használnak a törzsménes­
nél, s ezzel az anyag teljes javítását remélik 
keresztül vinni.

Ez a törzsménes 68 drb kiváló anya­
kan czából áll; törzskönyvet csak 1883 óta 
vezetnek róla. A felnevelt csikók évenként 
osztályozva lesznek, mely után a kanczacsi- 
kólc kiválóbbjai pedig a gazdaközönség hát 
kancza ménessében, mint az a lovak használ­
tatnak.

így a hatóság ebből a törzsménes­
ből a közösménesekbe évenként 35—40 drb. 
apalovat ad.

Látjuk, tehát, hogy Debreczeuben úgy a 
szarvasmarha, mint a lótenyésztés egy-egy 
szakértelemmel vezetett külön törzstenyészet- 
ból nyer hathatós támogatást; ezek képezik e 
fontos tény észágak magvát, s innen nyeri 
mindegyik a fejlesztéséhez okvetlen szükséges 
egynemű tiszta anyagot.

Éppen ilyen támogatásban részesül Deb­
reczen határán a juh és sertés tenyésztés is, 
ezekről azonban nem szólunk most, mivel 
Kolozsvár mezőgazdáit ezen tény észágak közvet­
lenül nem érdeklik.

íme elmondtuk nagyjából azt, a mi 
Debi eczenben való rövid tartózkodásunk alatt 
erősebben megragadta figyelmünket. Előt­
tünk áll egy módfelett gazdag város, mely­
nek úgy egyes polgárai, mint hatósága szá­
zadokon keresztül törekedett gyarapítani föld­
birtokát. E mellett szükkeblüséget nem is­
mert, áldozott minden nemes czélra és a 
többi között a „mezőgazdasági szakoktatásért 
fejedelmi áldozatot hozott.“

(Vége. köv.)

bevétet folyt be, mint

PSsftKIH
heráru torga ban csak véletlen s Al­
ton. Mindkét o folyamában'"T béíUea-ektel kllekeéő
'a'iíözuii vasutat » faszéien“* 27 5787 személy 
személyeken ki■ vészére 455553 22 ma
használta. A go 0 1326.21 métermázsa
gáncsok részére pedig - - ^ személyfov.
fehérárut f fehéráru forga
gaiombol 21560'írt g4 kr volt a bevétel ;
l0mí összesen 43705.65 irtot tesz. A kiadások 
*s‘a törlesztési tartalék alaprajz
lyok 68.

1008 írt 89 kr.

1862 „ 84 „

450

774
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A debr. helyi vasút részvény társaság 
közgyűlése.4*)

Egy u r több, mint két u r . . .
Ezzel a tapasztalással lettek gazdagab­

bak a helyi vasút r társaság részvényesei a 
tegnapi közgyűlésen.

A Lindheim-ezég küllőid! szeme 
élesebbnek bizonyult, mint a hires debreczeni 
szem, s a magán vállalkozó fényes jövedelmei 
leapadtak a részvénytársasági sok fej ke 
vesebb bölcsessége, a részvénytársasági sok 
kéz kevesebb ügyessége mellett.

Bármily keményen működött a jog­
tanácsos, bármily királyi a k voltak a ki­
lépett igazgatósági tag tanácsai, mégis bébi 
zonyúlt, hogy ily társulatok helyett csak az nyer 
igazán, a ki tulajdonos és igazgat ó- 
s á g — egy személyben.

A nagy regie épp úgy elgázolja a be 
vételeket, mint a vasút az embereket.

Ez a közgyűlés tanulsága. Azonban azt
mondja az igazgatóság, a mit Shakespeare : 

Nézze el meat úri kegy,
Máskor aztán — jói ban megy !
Amen!

*

A debreczeni helyi vasút részvény-társa­
ság tegnapelőtt, f. hó 4-én tartott közgyűlésén 
az elnöki széket F e i s c h I Károly, igazga­
tósági tag, mint az ezen hétre következő na­
pibiztos foglalta el, ki konstatálván a közgyű­
lés határozatképességét, melyen 51 részvényes 
1400 részvény képviseletében van jelen, a 
jegyzőkönyv vezetésére fölkérte Dr. Kemény 
Mór jogtanácsost, hitelesítésére pedig Oszter- 
lamm Ernő, Dr. Sárváry Gyula és Zádor Lajos 
részvényeseket.
1 A. Elolvasott igazgatósági j e- 

e n t é s kiemeli, hogy a vállalat iránt táp­
lált vérmes remények ez első évben ugyan 
nem teljesültek, de azért az eredmény, a vi 
szonyoknak megfelelő és a vállalat életképes­
sége kétségtelen. - Hogy nagyobb haszon- 
eredmény nem mutatható fel az különösen két 
oknak tulajdonítható. Az egyik volt az hoev 
az 1887 évi apr.—júniusi időszak szokatlan 
zordsága tetemesen megcsökentette a személy-

őzen időre eső

alapszabá-
érteímében fordított 1600 frtna 

■j~~ ” ,-Q-1 frt 51 kr tisztanyereségrendelkezésére!' ^ mely bői az igazgatósa 
áh 16 , . 5>nno drb részvényre o—5
frtfával í 5000 irtot hoz javaslatba A fenma- 

tJA Sri frt 51 krra indítványozza, hogy an 
í,!" «igatóság jutalékára, 4%-a
nak 8 o a a % ° m-undiialapra, a többi 
tartalekMapra o* a °fe,ügyelö bizottság
díjazásán kivül a törlesztési tartalék-alapra
fordittassék. ^ igazgatóság] hogy a
debreczeni korcsolyázó egyletnek a vasút sze 
mélvforgalmát émelö nagyerdei jegpá ja ép- 
JL/re 6 év alatt 1000 írtjával letorlesztendő 
6000 frt kamatnélküli kölcsönt nyújtott.

Hogy ezen uj jégpálya mennyire emeli a 
vasút személyforgalmát mutatják a következő
adatok : .
1887, januárban a személyfor­

galom jövedelmezett
1888. januárban a személyfor­

galom jövedelmezett
1887. februárban a személyfor­

galom jövedelmezett 
188s februárban a személy for 

galom jövedelmezett 
A forgalom pedig a jégpálya teljes fel­

szerelése és a korcsolya sport folyton növekvő 
terjedésével még inkább fog emelkedni.

Előterjeszti továbbá a jelentés, hogy az 
ispotály templom melletti telepen a múlt év­
ben a főgepész számára egy laképület emel­
tetett s a gépműhely is nagyobbittatott. Ez 
évben pedig ugyanezen telepen egy uj épület 
fog felallittatui, melyben az iroda, az ügyve­
zető és még egy hivatalnok lakása fog elhe­
lyeztetni. Az erre fordítandó kiadás azonban 
nem fog uj teherként nehezedni a társulatra, 
miután az építési költségek az eddig is fizetett 
lakbérekkel amortizáltatni fognak. Végül be­
jelentetett, hogy a társulat alapszabályai mi­
niszteri jóváhagyást nyertek.

Az igazg. jelentés mellé csatolt mérleg a 
veszteség és nyereség rovatban 46846 frt 16 
krt tüntet fel. A veszteség rovat nagyobb té­
telei: személyzet és tiszti fizetések : 13869 frt 
19 kr. forgalmi és páljaientartási költségek •- 
8729 frt 7 kr üzleti költségek : 1159 frt 8 
kr adó: 1538 frt 49 kr kocsi kölcsön dij a 
magy. áh am vasútnak: 237» frt 8 kr törlesz­
tési tartalék alap 16U0 ír . nyeremény 15371 
frt 51 kr. Főösszeg 46846 frt 16 kr.

A nyereség rovatban: kamatok 3053 frt 
10 kr. személyszállítási dij: 19975 frt 35 ki- 
bérletjegyek dija: 1585 U 36 kr. teherszállí­
tási dij: z2:44 frt 84 kr. Főösszeg 46846 frt 
16 kr. A vagyon főbb tételei: al, felépítmény 
és forgalmi eszközök: 272417 frt 88 kr lété 
temény: 6275 frt, ..Ipar és kereskedelmi bank“- 
ual 9558 írt 23 kr. „István“ gőzmalom társu­
latnál: 2503 frt 65 kr, elhelyezés betéti
könyvre: 16887 ft 71 kr „Debreczeni korcso­
lyázó egyleténél 5000 frt Főösszeg 317415 
frt 62 kr. Teher: részvénytöke 30000 frt. 
törlesztési tartalék alap 1600 frt nyeremény 
15371 frt 51 kr Főösszeg : 317415 forint 
62 kr.

Ezen jelentést a közgyűlés egész ter­
jedelmében tudomásul vette; az abban fog­
lalt javaslatokat elfogadta, a tett intézke­
déseket jóváhagyta s a felügyelő bizottság 
javaslata alapján a szabályszerű felmentvényt

közben történt kilépése és Feischl Károly 
kisorsolása folytán megüresedett két igazga­
tósági helynek betöltése és a felügyelő bizott­
ság újjáalakítása maradt.

Igazgatósági tagokká megválasztattak : 
Szepessy Antal és Feischl Károly : felügye­
lőkké : Kövy Lajos, Ormódi Lajos, Lindheim 
Vilmos.--- -------- —

H ÍREK.

IA magyar franczia 
biztosító - társaság 
derék vezértitkárának halála városszerte őszinte 

részvétet keltett. A ravatal az elhunytnak hi­
vatalos helyiségében van felállítva, a koporsó 
szebbnél szebb koszorúkkal van borítva me 
Ivek közül kiválnak a gyászoló család s a biz­
tosító-társaság koszorúi. Az elhunyt életrajzi 
adatait a következőkben foglaljuk össze: M. 
Kóssa Albert született 1841 ben Komáromban, 
légi magyar nemes családból. Atyja, ki me­
gyei várnagy volt, kitűnő nevelésben részesí­
tette tehetséges fiát, ki iskoláit Komáromban

HELYI
I M. Kóssa Albert.

megadta
Zádor Lajos indítványára elhatároz­

tatott, hogy a felügyelőség tagjai a múlt 
évre és a jövőre nézve lOu—100 írttal dij áz­
tassanak.

Vita merült fel a törlesztési tartalékalap­
nak évente 1600 írtjával való létesítését meg­
állapító alapszabályai 68. §-nak kipótiása felett, 
melyet Szepessy Gusztáv hozott javas­
latba, oly formán, hogy állapíttassák meg, 
hogy ezen 1600 frt mimódon kamatoztassák, 
miután erről az alapszabály nem intézkedik. 
A vitában részt vettek : — Holländer
Gyula ki felemlítette, hogy ezen tartalék 
alap évi 1600 írttal 5%-os kamatozás mellett 
48 év alatt 322.000 írtra fog növekedni ; 
továbbá S e s z t i n a Lajos, Dr. Kernén y 
Mór ős Kardos László.

Végre abban történt megállapodás, hogy 
a törlesztési tartalék alap legalább is 5%-kal 
kamatoztassák, külön kezeltessék, mindaddig, 
mig e felől a közgyűlés másként nem intéz­
kedik. A tartalék alap tőkéjét az igazgatóság 
üzleti czélokra csakis közgyűlési engedélylyel 
veheti igénybe.

Török Gábor tekintettel a rendkívüli 
téli hideg időjárásra a vasúti személyzet meg- 
jutalmazása iránt tett indítványt. Ez azonban 
az igazgatóság hatáskörében tartozó intézke­
désnek jelentetett ki.

----  „------------ - „ „/.emelj- Az igazgatóságnak és Tassmer Hugó
forgalmat, annyira, hogy az ezen időre eső üzletvezetőnek a közgyűlés buzgó müködéeö- 
személyforgalomból 2587 frt o5 krral kevesebb kért jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét.

•) Térszükében késett, Sietk. 1 Utolsó táruvként a Simnnffv Samuel id

végezte. Ifjúkorát Komárommegye szolgálatá­
ban töltötte, s midőn Garibaldi vezérlete alatt 
megindult Olaszország szabadságharcza, M. 
Kóssa Albertet is elragadta az ifjúi tűz s be­
lépett az olaszországi magyar légióba. Olasz­
országban körülbelül 2 évet töltött, onnan 
visszatérvén, a pozsonyi „Hungária“ biztosító 
intézetnél talált alkalmazást, — működött 
tvvábbá a „Nemzeti,“ „Viktória, Duna,

Nord Brittisch“ biztositó intézeteknél, — 
maid 1879-ben Debreczenbe jött, s a magyar- 
franczia biztositó társaság debreczeni vezér- 
ügvnökségenél vállalta el a vezértitkán állást. 
Ezen állásában is közbizalom és közszeretet 
környezte. A biztosító-társaság pontos hiva­
talnokot, a társadalom kiváló tagot, az iro­
dalom buzgó és tehetséges munkást veszített 
benne. Haláláról a biztositó-társaság is adott 
ki gyászjelentést, mely következőleg hangzik:

„ A magyar-franczia biztosító részvény-tár­
saság” debreczeni vezérügynöksége részvéttel 
tudatja felejthetetlen vezénylő t i t k á r á- 
U a k MAGYaRI KÓSSA ALBERT urnák f. 
hó 4-én hosszas szenvedés után bekövetkezett 
gyászos elhunytál. A megboldogult hült tete­
mei, a Piacz-utczai 2145. számú házból az ev. 
ref. egyház szertartása szerint, folyó hó 6 áu 
délután 4 órakor fognak, a Czegléd-utczai 
sirkertbe örök nyugalomra tétetni. Debreczen, 
1888 mártius 5. Béke poraira.

* a függetlenségi körből A debr. n^üg- 
getlenségi kör„ folyó hó 11-én, azaz vasárnap 
délelőtt 10 órakor a kör helyisegében évi ren­
des közgyűlést tart, melyre az érdeke t tagok 
lapok utján hivatnak meg. Tárgyai lesznek .
I. A lefolyt évről szóló évi jelentés. IL A ki­
küldött bizottságok jelentései. III Tisztviselők 
választása. Az elnökség.

* Polgármesteri jelente» Debreczen vá­
ros közigazgatási bizottsága tegnap d. u. tar­
totta rendes havi ülését. — A po gármesten 
jelentésből kiemeljük a következőket : A
rendőrség által febr. hó folyamán letartóztatott 
96 egyén. Ezek közül 14 a bíróságnak ada­
tott át, a többi rendőri utón lett megbüntetve. 
Különböző iparneinek önálló gyakoroihatására 
30 egyen láttatott el igazolványnyal. Munka- 
könvv 133 darab adatott ki. A katonai lét­
szám volt: Közös hadseregbeli 1249 ember, 
504 lóval, honvéd 489 ember, 115 lóval, 
együtt : 1738 ember, 619 lóval. A lakosság 
álta állami adó fejében befizettetett 70,556 
frt 86% kr, hadmentességi díjból befolyt 113 
frt 23 kr, közmunka vakságból 2488 frt 30 
kr. A községi bíróság ügyforgalma volt 373 
db, ebből elinteztetett 336 db, maradt hát­
ralék 37 db. Árverés elrendeltetett 37 eset­
ben, de egy árverés se foganatosíttatott. — 
Felebbezés felterjesztetek 10.

* A jótékony nőagylet köréből. Tegnap­
előtt, vasárnap d. u. 3 órakor nagy számú 
tagok által látogatott választmányi gyűlést 
tartott a helybeli jótékony nöegylet a város­
háza nagytauácstermében. A gyűlés mindenek­
előtt megelégedéssel vette tudomásul a múlt 
hó 11 en tartott álarezos bál anyagi sikerei, 
a mennyiben a mai viszonyok között, más bá­
lok anyagi eredményét tekintve, 382 írt 59 
kr tiszta jövedelem már szép sikernek tekint­
hető. Köszönettel fogadta továbbá a gyűlés a 
helyben állomásozó gyalog honved-örmesterek 
f. évi január hó 11 én tartott báljából a nő- 
egylet árvaháza számára juttatott 28 frt 35 
kr. adományt. A tisztújító közgyűlés idejéül 
április hó 15-ike tűzetett ki. Legtöbb időt 
vett igénybe a szegények segélyezési ügje. 
Két folyamodó kérvénye visszautasittatván, 
38 szegénynek márczius és április hónapost a 
,102 frt segély szavaztatott meg.

* Színház. A „Suhancz tegnapi 
előadásán V Margó Czéliának csaknem 
minden ének-számát megtapsolták s általában 
kedvvel és élénken működött. Hadat (tá­
bornok) kevésbbé volt disponálva, mint a múlt­
kor, tartott az Ellinge r Ilona (Ehz) 
indispozicziója is, Valentin (Emil) pe tg 
nehány sikerrel executált énekszám melle , 
ismét oly gyorsan beszélte a prózát, hogy 
alig lehetett érteni. — A szokott jók voltak 
Locsarekné (nagyanya), Rónaszéki 
(Bizot), Püspöki (Duraud) és Hegyest 
(Groom) s kivált a férfi énekkar is. — Va­
lamit azonban határozottan 
kikérünk magunknak. Mi okból és 
mi jogon hagyogatnak ki újabban egész része 
két úgy a drámából, mint az operettekből V 
„Bánk bán“, „Falu rossza“, „Peleskei nótá­
rius“ épp úgy megcsonkittatnak, mint tegnap­
előtt a „Két árva“, melyből egész felvonás ma­
radt ki és semmi sem történt arra nézve,
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nap pedig, sőt már a második előadáson is 
kihagyták a „Suhanczu-ból a darab e»yik lett- 
szebb részletét, a fővárosi kritika által is ki­
emelt nálunk hatással adott policzáj-
íálrs 1 í Hogy “e,rik ezt tenni és ki az a
Tóth’f iJ“ ilgy báD,lk e83‘szer Katonával és 
Tóth Edével, máskor Kontival, a ki ugyan
megköszönheti ezt a eircuincisiót ! — Hát a 
rendezés 1 Van a II. felvonásban egy hid, a 
o yön í n n e n, a folyón keresztül pedig nem 

vezet semmi. Hát az a iapdázásnak nevezett 
a a felvonásban elkövetnek !

A debreczeni publikumról azt hiszik, hogy az 
vagy szokik, vagy szökik. Egyik a kettő közül 
bizonyára nem marad el.

Lapunk egy barátja Írja ezen nagyon 
elszivélhető sorokat: „Az is a rendezőségre 
tartozik, amint V. Margó Czélia a franczia 
kupiéban játszik. Most már nem csak felieb- 
bentette a frakk... hátulsó részét, de azt 
ugyanakkor a közönség felé is fordította. A 
közönség egyrésze tapsolt, a másik, amely még 
becsüli valamire a színpadi szemérmet, pirult. 
Arról pedig most értesülünk, 
hogy a németkuplénincsen is a 
darabban, ez egyenesen a V. Mar­
gó Czélia betétele, mert egy 
német Bumszti- és Blau e-K a t z 
nótát a népszínházban eléne­
kelni nem engednének. Debreczen- 
ben, a legmagyarabb város színházában ilyesmi... 
szabad ! Hát nincs szini-egylet ? nincs színházi 
bizottság ? nincs jó Ízlés ? nincs hazafias ér­
zés, mely az ilyen botránynak véget vetne ?

Olvassuk, hogy V. Margó Czélia jutalom- 
játékára készülnek. Kivált a müveit közönség 
legelőkelőbb körei ős a tiszti kö­
rök. Örvendünk. Arra mutat, hogy e körök 
udvariasabbak az első jutalomjátékon részt 
vett elemeknél, a melyek egy énekesnő juta­
lomjátékára tüntetőleg elmennek, a másikról 
pedig tüntetőleg elmaradnak, A legelőke­
lőbb müveit körök mellett azonban sza­
bad lesz talán a színházba jönni a nem „leg­
előkelőbb“ de azért éppen oly müveit kö­
röknek is, a minők p. o. a tanuló ifjúság, 
egyszerű polgárság és a hivatalnokok. Vagy 
ezek Halmaiuénak maradnak ?

A színházi műsor a következő : febr. 7-én 
»R i p-K í p“. (Margó Czélia jutalom-játéka.)
8 án : „S u h a u c z.- 9-en és 10-én : „Vas 
ember." (Csiky Gergely uj drámája.) — 
Margó Czélia jutalomjátéka holnap lesz, a mi­
dőn Lisbeihet enekli Rip-ftip“-t>en. Ajánljuk 
a közönség méltányló figyelmébe e második 
jutalouijátekát is. Kétségtelen, hogy a szép 
hangú enekesuő által nyújtott élvezetes esté­
ket ismét telt ház jutalmazaudja A mi gán­
csot hangoztatunk, az nem az ő személye, de 
azok ellen irányul, a kik ót egyröl-másról fel 
nem világosítják, s túlzó dicséretekkel a szi­
gorúbb kritikát kihívjak. E nélkül soha sem 
jutott volna eszünkue vele szemben egyeb, mint 
csakis — tapsolni!

* Ünnepély a főiskolában. A főiskolai 
énekkar tegnap tartotta a Hagy József 
ésVecseilmre kegyes alapítók emlő­
kére reudeztetm szokott evlordulati ünnepélyt, 
melynek műsora a következő volt 1 sza­
kasz. 1. üyászeuek, Erkel Eereucztól. 
2. Megnyitó beszed nt. Baiogh 
Ferencz felügyelő tanár úrtól, s a jutai- 
mazottak megnevezése. 3. Mendelssohn 
„Dalok szöveg uekul“, 27-dik szám ; előadja a 
zenekar. 4. A k o n y Wnt-tól; előadja az 
énekkar. 5. Komoly szavalat, D. Nagy 
Imrétől. 6. Ha meghalok... népdal egy­
veleg Mácsay Sándortól, előadja az enekkai 
II. szakasz. 7. F a u i s k a, nyitány Cheru 
binitól előadja az énekkar. 8. Az aló m- 
r ó 1, (egy kis tárczaszeru csevegés) lrla es fel­
olvasta Özabolcska Mihály. 9 Loreley 
Sillhertöl, előadja az euekaar. 10. V i g s z a- 
v a 1 a t, Szabó Imrétől. 11. Magyar 
dalok, előadja a zenekar. 12. Csata 
dal, Huber Karoly tol, előadja az énekkar. 
Nt. Balogh Farencz felügyelő tanár ur, családi 
körülmények miatt meg nem jelenhetvén, az 
általa írott magas röptű, eszmedus megnyitó 
beszedet Szentgyörgyi Kálmán főiskolai sze­
nior olvasta föl. A minden tekintetben sikerült 
ünnepély változatos műsorának legsikerültebb 
pontja volt a 11-ik szám. A Mácsay Sándor 
ur laradhatlan ügybuzgaima a termet zsúfo­
lásig megtöltő válogatott közönség elismeré­
sét zivta ki ma is ; a mennyiben a zenekar 
által teljes precisitással előadott magyar dalokat 
a hálás közönség lelkesen fogadta s meguj- 
rázta. Ki kell emelnünk D. Nagy Imrének 
tanulmányra, ritka egészséges orgánumra 
s meglepő előadási képzettségre valló szava 
latát. — Drámai erővel és sike­
rűken adu elő .Reviczky Gyulának a legjobb 
szavaiét „Apa“ cziinü balíadóját. Derültségét 
keltett s mindvégig abban tartotta a közön­
ségét, Szabó Imre 3. é. th. vigszavalata, me yet 
uieb is kellett szerezni. Zajos tetszést s taps­
vihart aratott Szabolcska Mihály felolvasása, 
melyben az ó kiapadhatlan, jóízű h uniói át 
villogtatta. Az énekkarnak legnagyobb hatást 
keltű darabja volt. Sucher Loreley-ja. Szóval 
az ünnepély méltón sorakozik a megelőző 
években tartottakhoz.

1—1 Id. D i c s ö f i 
Id. Dicsófi József. \ József főiskolai

könyTtárnő^ma d u. 1—2 óra közt meghalt.
zártakor vévóa e fairt, az elhunyt die t,

rajzi adataira most bővebben nem terjeszked­
hetünk ki.

* A föltálalt sipka. Az „Egy éj Velen- 
ezében“ Operette szakácsa kitalálta, hogy kell 
a csizmatalpból Ízletes pecsenyét készíteni, s 
ime, az operette zseniális szakácsán túl tesz 
most egy szücs-segéd, aki meg azt találta ki, 
miképeu ke l egy báránybőrsipkát finom bab­
főzeléken „auffag“ gyanánt föltálalni A tör­
ténet a következő : A majsztramné panaszko­
dik a kapitány előtt :

— Nálam lakik P. szücs-segéd s azért, 
mert éa tisztességes asszony vagyok, olyan 
csúfot csinált velem, hogy ilyet még nem hal­
lottak. Tegnap délelőtt hazajött részegen s 
mig én kint jártam az udvaron, belopódzott a 
konyhába. Mikor oda visszamentem, megfogta 
a vállárnál, elkezdett rázni és ütni, aztán 
rámkiáltott nevetve : Jó étvágyat kívánok ! — 
Ezzel kiszaladt !

— Hát az a panasza, hogy megverte ? 
kérdi a biró.

— Dehogy — siránkozik az asszony — 
délben, mikor föltálalom az ebédet, uram fia. .

Hát ez mi ? kiált rám az uram s 
a babcsuszpájzbói a villa hegvével kiemelt egy 
megfőzött bárány bőr-sipkát.

— Hisz ez a P. sipkája !
Az volt, a szücs-legény sipkája, aki ez­

zel állt bosszút a derék asszonyságon, azért, 
mert ó tisztességes. A garázda legényt, a ren­
dőrség letartóztatta s a kapitány 3 napi elzá­
rásra ítélte.

* Halálozások. Febr. 26 tói márcz. 3-ig 
meghaltak városunban : özv Tőkés Bálintné 
66 é. ref. aggkór, — Kállai Erzsébet, 2 é. 
ref. tüdőhurut, — Varga András, 57 é. ref. 
tüdóvész, — Kasza Ilóza, 2 é. ref tüdőlob,
— Trencsér Jolán, 1 é. luth. vörheny, — Al- 
mársy Lajos, 32 é. ref. tüdővész, özv. 
Miskolczi Audrásné, 61 é. ref. tüdő vész, — 
Tóth ? r. kath. halvaszülött leány, — Kis V 
ref. 1 hó kereszteletlen leány, — veleszületett 
gyengeség, - özv. Szabó Dánielné, 50 é. ref. 
tüdólob, — Mészáros István, 1 hó ref gör­
csök, — Szegedi Erzsébet,. 2 hó ref. májlob,
— özv Márton Fereuczné, 72 é. ref. aggkór,
— Erdei László, 3 é ref. tüdőgümökór,
Luka József, 1 e. zsidó, torokgyík, — Hor­
váth István, 5 hó ref. górcsők, — Kovács 
Sándor, 1 é. ref. tüdőhurut. — Fábián Eszter, 
14 é ref. tüdőgümökór, — Zagyva Sandorué, 
34 é. ref. tüdőgümökór, — Berger Róza. 23 
é. zsidó, májlob, — Árva ? ref. kereszteletleu 
leány, veleszületett gyengeség, — Tóth Fe- 
renezné, 30 é. ref vízkör, — Danisóczki Jó­
zsef, 1 e. kath. görcsok, — Kozák József, 16 
hó ref. görcsök, — Madarasi Juliánná l'/e é. 
ref. görcsök, — Soltész Jánosné, 61 e. r. 
kath. hagymáz, — Kiss Zsuzsanna, 3 hó ref. 
bélhurut, — özv. Úri Bálintné, 62 é. ref. tü- 
dóiob, — Márton János 65 é. ref. szervi szív­
baj, —• Veres Mária, IV, é. ref. béihurut, — 
Nagy János, 36 é. ref. tüdővész, — Szóilósi 
Sándor, 12 nap, veleszületett gyengeség, — 
Kiss Pál, 61 é. ref. agyszélhüdes, — Papp 
Sándor, 4 hó ref görcsök. — Elhunytak ösz- 
szes száma : 34. Ezek között 19 öt éven alóli 
gyermek van.

* Ingatlanok forgalma a debreczeni kir. 
törvényszék telekkönyvi osztályánál folyó évi 
február 25-től márczius 3-ig. Csukás Lajos és 
neje Vad Juliánná veszik Takács Dávid és 
neje Csapó Zsuzsanna hoinokkei ti szőllőjét 
600 írt. Gere Mihály veszi Kulcsár Istvánná 
Tóth Mária homokkerti szellője fele részét 
300 frt. Szőllős Janos veszi Özv. kornis ká- 
rolyné Gabonás Anna ujosztásu szántó földét 
100 ít. Ujtalusi Gábor és neje Dézsi Juli­
ánná veszik Cjíalusi István hazát 1000 frt. 
Tolnay István és neje Győri Juliánná ve­
szik özv. kecskés Mihályéé gyám és társa 
szőllőjét 400 frt. Özv. Balázsi Sándorné 
Szabó Juliánná veszi id. Szombati András és 
társai házát ondódi és uj földével 5693 írt 
64 kr. Telki Mátyás és neje Szőllős Eszter 
veszik id. Szombati András és társai sevta- 
kerti szőllőjét 790 frt. Csobai József és neje 
ki» Julianna veszik Szakai Uaborné kovács 
Sara szőllőjét 205 írt. Hochfelder Jakab és 
neje Spiczer Paulina veszik Borsay Sámuel 
iiazát 10,500 frt. Szombati József és neje 
Juhasz Maria veszik Szombati András házát 
1500 frt.

* A debreczeni telefon vállalathoz érke­
zett közmunka és közlekedésügyi miniszteri 
leirat értelmében a vállalatnak úgy a városi 
mint az állaim hatóságokhoz szolgálati érdek­
ből intézett mindennemű beadványai, felter- 
jesztesei és levelezesei belyegmeutesek. — A 
hálózat kiépítésé márczius 1-en a kedvezőtlen 
időjárás következtében megkezdhető nem volt, 
a mint azonban az idő megengedi, a munkála­
tok azonnal megkezdetnek.

* Kimutatás, a f. év február hó 25-én 
az izr. elemi iskola alap javára rendezett 
táncz-estélyen történt felülfizetésekről : Ber­
ger Mór 9 frt, Fáik Lajos 6 frt, Steinfeld An­
tal 5 frt, Dr. Scheer Benő 5 frt. Fischbein 
Ignácz 5 frt, Berger Herik 5 frt, Weichinger 
károly 5 frt, F eischman Mór 4 frt. Erber 
Vilmos 4 frt, N. N. 4 frt, Klein Gyula 4 
frt, Lippmann Sámuel 4 frt, Erős Jakab 
3 Irt, Biedermann József 3 frt, Túrái Far­
kas 3 frt, Stem József 3 frt, Preitcz Salamon 
3 frt, Hartsteiu Péter 3 frt, Lukács Ármin 
3 frt, Dr- Popper Alajos 3 frt, Dr. Popper 
Mór 2 frt, Dr. Bárány József 2 frt, Bie­
dermann E. 2 frt, Scheer Lajos 2 frt. Weisz 
Lévy 2 frt, Dr. Szántó Sámuel 2 frt, Wein­
berger Lajos 2 frt, N. N. 2 frt, Klein Mó­
ricz 2 frt, Schwarcz Bernát 2 frt, Adler Far­
kas H. Szoboszló 2 írt, Erber Imre N. Yá-

-rad 2 frt, Dr Burger Páter 2 frt, Mezey

Gyula 2 frt, özv. Deutsch Jakabné 2 frt, 
Pataki Nándor 2 frt, Hohn Lajos 2 frt, Sor- 
ger József 2 frt, Kellner Károly 2 frt, Kell­
ner Dávid 2 frt, Reichmann Ármin 1 frt, Ber­
ger Miklós 1 fit, X. N. l frt, Klein Adolf 1 
irt, \ adón Sándor 1 frt, Dr. Groszné Mis 
kolez 1 irt, N. X. 1 frt, S hwarcz Vilmos 1 
fit, nt. Könyves Tóth Mihály 1 frt, Franki 
I. 1 frt, Ipolyi Lipót 1 frt, Leopold Janka 
1 fit, Dr. Rosenberg Emil 1 frt, Fáik 
Annin 1 frt, Kun József késmüves 1 frt, 
Dr. Kardos Samu 1 frt, ifj. Lichtshein Samu 
1 fit, Kohu Lipót 1 frt, Radó Sándor 1 
trt, Uffenheim Bpest 1 frt, Gyenes Lajos 1 
frt, Brod\ Fülöpné Kassa í frt, N. N.
1 frt, Pollák Salamon 1 frt, Guttmann Jó- 
zsefné 1 frt, Dr. Balkányi Ede 1 frt, Stern 
Győző l frt. Grünwald Samuné 1 frt, Far­
kas Fául 1 frt, Spitz Gyuláné 1 frt, Meichls 
Károlyné 1 frt, Leblovits Géza 1 frt, 
Bosznay István 1 frt, Adler Józsefné 1 frt, 
Yenländer Ignácz Bpest 1 frt, Altmann Samu 
1 frt, Ossz. 160 frt. Bevétel 407 frt, kiadás 
150 frt 10 kr. Tiszta maradvány 256 frt 90 
kr A midőn ezen elszámolást nyilvánosságra 
hozzuk, kedves kötelességünknek tartjuk, hogy 
úgy a fent kimutatott adakozóknak, mint a 
jegy elárusitása és a tánczestely érdekében 
fáradozó t. hölgyeknek e helyen is hálás 
köszönetét mondjunk. Debreczen, 1888 márcz. 
4-én. A rendezőség.

Elvi határozatok iparügyekben. Az
ipar forgalma alatt a kereskedés is értendő. 
Azon kérdés, vájjon a szatócs vagy kisebb ve­
gyes kereskedő üzlete a kisipar körét megba- 
ladja-e i ténykérdést képez, mely az egyes 
konkrét esetekben feuforgó körülmények alap 
jáu dönte dó el. Ezen esetek megbirálására 
nem a közigazgatósági hatóságok, hanem a 
kir bíróságok hivatvák. Ezen kijelentés fog­
laltatik a fóldmivelés- ipar- s kereskedelmi mi 
Hisztériámnak az igazságügy minisztériummal 
egyetertóieg megállapított i 6554/886 számú le­
iratában, melyet a debreczeni kereskedelmi s 
iparkamrához közelebb intézett. A sütőknek az 
a kőtelezettsege. ho„y iparüzletüket tetszés 
szerint félbe nem szakíthatják, s hogy ha üz­
letüket ab ban hagy ni szándékoznak, ezt beje­
lenteni, illetőleg iparukat még bizonyos ideig 
folytatni tartoznak, azokra, kik az úgynevezett 
fehérsütemények előállításával foglalkoznak, 
nem vonatkozik. így határozott az iparügyi 
minisztérium egy fölmerült eset alkalmából 
65878/887 szám alatt

* Fekete kávé. A sorozás alkalmával 
egy megtermett tanyai legényt is bennfogott a 
sorozó bizottság.

A legény mikor meghatotta, hogy „taug­
lich !“ elkezdett keservesen — bőgni, a hogy 
csak a torkán kifért és kétségbeesve kérte az 
urakat, hogy engedjék vissza az — anyjához, 
ő nem akar katonáskodni.

— Fiam, ne okoskodjál! — vigasztalja 
az egyik katonatiszt. — Hiszen soha olyan jó 
dolgod nem volt, mint nálunk lesz. Ugyan 
mikor ettél te r e g e 1 i r e fekete ká­
vét ? Látod, ha katona leszel, azt kapsz min­
dennap.

— Az már más! — szólt vigasztalódva 
a legeuy és vigabb hangulatban törölte ki sze­
méből a könnyeket.

* A debr. polgári kör, tegnapelőtt d. e. 
tartotta meg évi közgyűlését a piacz-utczai 
Komlóssy hazban levő helyiségében. — A tisz­
tikar következőleg alat ült meg : elnök lett
ismét X a g y Ferencz, aleluök : L. X agy
Bábut; jegyzők : Dr. U r b a n József, R o u- 
c s i k Lajos ; köuyvtárnok : Takács János; 
pénztáritok : S z i k s z a y István ; ügyved : 
Dr. Biró Károly; gazda : Tüdős József, 
V é r t e s s y István YTálasztmányi 
tagok: Arany József, Bállá Mihály, Bar­
csai Miklós, Boros Ferencz, Csáky Gergely, 
Keki Sándor. Szatmári Antal Sándor, Szél 
János, Vértessy István, Pásztor János, Tóth 
Bálint, Tóth Imre, Boros Márton, Tikos Jó­
zsef Tikos Imre, Daru Mihály, Büdy hálmán, 
Czegiedy Gyula és József, Komlóssy Mihály, 
Kovácsi Adolf, Peledrey József. Preiser Sala­
mon, ifj. Tikos Józ>ef, Szabó Antal, Cseke Jó­
zsef, Szabó Imre.

* Rövid hírek. Megsemmisített 
csőd-végzés. A debreczeni kir. törvény­
szék által Nagy József és Nagy Mihály elien 
csőd rendeltetett el egyik hitelező Kövesd! 
János kertére. A kir. tábla ezen csódvégzést 
közelebb tartott ülésében megsemmisítette. — 
Előadása filokszeráról. Guzman 
Denes, borászati és szőlőszeti vándor tanár 
való.-zinűleg e hó 18 án előadást fog tartani a 
varosháza nagytermében a filokszera vész 
terjedéséről és az ez elleni védekezésről. — 
Közgyűlés A „Kereskedő ifjak önképző 
egyesülete“ folyó hó 18-án tartja meg saját 
helyiségében ez évi rendes közgyűlését, melyre 
vau szerencsénk az egyesület tagjait tiszte­
lettel meghívni. A választmány. Egyház 
közgyűlés. A tiszántúli

párat u r. A monológokat szabadon fordí­
totta és localizáita G a b á n.y i. Ez tehát va­
lóságos Zilahi-drámai estély lesz

* A ref. egyháztanács legutóbbi közgyű­
lésén jelentetett még, miszerint ismét Géresi 
Kálmán tanár lett az ösztön-dijakat kiosztó 
bizottság elnöke, mi igen élénk szóváltásra adott 
alkalmat, mert a határozat szerint ezen tiszt­
séget minden évben más egyénnek kell viselni. 
Ezúttal tudomásul vettek ugyan a f. évre 
szóló választást, de a jövő évre kérik figye­
lembe tartani a határozatot

* Nyilvános köszönet. A f. é. jan. ll-én 
az „Arany Bika“ dísztermében tartott honvéd 
őrmesteri bál tiszta jövedelméből, mely fele 
részben a rnagy. vöröskereszt. — fele részben 
pedig a helybeli jótékony nőegylet árvaháza 
javára rendeztetett: a m. kir. 3 ik honvéd­
gyalog feldandár parancsnokságának e hó 3 án 
kelt átirata kapcsában, a nóegvlet elnökségé­
hez 28 frt 35 kr. küldetett be’ A midőn ez 
összeg átvételét e helyen is elösmerni s nyug­
tázni szerencsém van : egyszersmind az igen 
tisztelt intézőségnek, az egyletünk iránt mu­
tatott szép figyelemért őszinte köszőnetemet 
nyilvánítom. — Debreczen, 1888. márcz. 6. 
G y ő r y Elek nőegyl pénztárnok.

* Miniszteri leirat. A belügyminiszter 
jóváhagyta a jan. 19 én tartott városi köz 
gyűlés azon határozatát, — hogy a városi 
gyámpéztárban összegyűlt s törvényes bizto­
síték mellett ki nem adhatott pénzkészlet a 
debreczeni pénzintézetekben helyeztessék el 
kamatozás végett. E szerint 1888. év elejétől 
1890. év végéig e pénzkészlet kétharmad része 
a debreczeni régi takarék-pénztárban, egy- 
harmad részben pedig a többi pénzintézetek­
ben helyezhető el, — ha azonban e pénzinté­
zetek legalább 4‘/s% kamatot fizetni hajlan­
dók nem lennének, akkor e pénzkészlet a ma­
gyar földhitelintézet zálogleveleibe fektetendő.

* Megfagyott ember. N.-Létáról Írják 
lapunknak, hogy a kokadi majorba igyekező 
Ladányi Sándor kerékgyártót, ki 30-35 év 
körüli, gyerektelen ember, a csendőrök a ten­
geri kórók közt márcz. 5 én megfagyva talál­
ták. Valószínű, hogy ittas állapotában elaludt 
s úgy fagyott meg.

x A vörös kereszt fehsr mezőben a mál­
tai vitézek jelvénye, kiknek hivatásuk, hogy 
háborúban úgy, mint békében minden beteg­
nek és szenvedőnek hathatós segélyt, ápolást 
nyújtsanak, a miért is a valódi emberbarátok 
hálás elismerését élvezik. Jogosan választhatta 
tehát Brandt R. gyógyszerész ur is az ő sváj 
czi labdacsainak védőjegyéül az ehez hasonló 
jelvényt és pedig a fehér keresztet vörös me­
zőben, melynek a valódi s váj czi labdacsok 
minden dobozán rajta kell lenni. A fehér ke­
reszt vörös mezőben szintén ismertető jele a 
szenvedő emberiség szolgálatában működő ne­
mes és hathatós segédkezésnek. A gyógyszer- 
tárakban 70 kr. dobozonként kapható valódi, 
Brandt R. gyógyszerész-féle svájezi labdacsok 
már számtalan betegen segítettek, és igy a 
fehér keresztet vörös mezőben, mint hivatásuk 
büszke jelvényét méltán viselhetik — Mindig 
megfigyelendő Brandt R. névaláírása a fehér 
kereszten.

A közönség köréből.
Tek. szerk. ur!
Hosszas és súlyos betegségemből való 

szerenc és felépülésem után elmulaszthatatlan 
kötelességemnek tartom a nyilvánosság terén 
is hálás köszönetét mondani tekintetes Dr. 
Bruckner Ernő mütő orvos urnák, azon lelki- 
ismeretes és szakszerű orvosi gyógykezelésé­
ért, mely egyedül tette lehetségessé felgyó­
gyulásomat 6 neki sikerült visszahozni en’ge- 
met a s r széléről, hova másnak a felületes­
sége hajtott Tartsa meg ót a mindenható a 
szenvedő emberiség javára az emberek által 
elérhető kor legvégső határáig

Debreczen, 1888. márczius hó 3-án.
Török Péter, s. k.

ev. ref.
egyházkerület ez évi tavaszi közgyűlésének 
dejére nézve már megállapodott az elnökség 

olyformán, hogy a gyűlés április hó 30-án 
veszi kezdetét.

* A felolvasókor holnapi estélyén K o- 
vács József „Annyi dal szuny 
u y a (1 kebelemben“ cziinü lyrai költe­
ményét is szavalni fogja Z i 1 a h y Gyula, 
a már jelzett monológok között, a következő 
sorrendben: „Petőfi ébredése“ drámai 
költemény E Kovács Gyulától. (E 
hangulatteljes költeményt a költő-szinész Pe 
tőfi 40 éves halálának évfordulójára irta.) 
Ezt követik C o q u e 1 i n monológjai : „Az 
élet“, „A rákok“ közben „Annyi dal 
szunnyad kebelemben“ és a De s-

Debr. Színház,
Holnap szerdán, 1888 márczius hó
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már rövid használat után, a legmeglepőbb, leghatásosabb és legjobb 
sikert eredményezi; kitűnő jónak bizonyul á taUnoa e gyengü esnél ai 
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Naponként használva „Élet-El.xir^-em mentő-szer minden beteg­
ség ellen ; bán uiatos hatásával az el 'hbi természetes erőt ismét helyre 
állítja, felvillanyozza a.-: élet-szellemet, éles hí az eszméket, nyomtala­
nul A távolítja az tdegek rezgését, gyengíti a köszvéuy (podagra) fájdai- 
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.     IX T>I ...1 trfolr OTn ti fc / ti . í Ti íih ti 7 9 f-tTPf. fpl f Ál

mau es er untja ennek oetiy- muiasat a u. :?o ovin- ze ne, tisztítja a 
gyomrot benyáikásmló nedvektől, m Ivek emésztési nehézségét, fejfájást 
és gyomot émelygőst sz : nel'. eg' szóval : lekllzd'a legtó n betegség"::- 
nek biz os forrását. — K ávoutja a nélgör. süt a gjovnoman. jókedv;e 
és derültségre ébreszt; eh ntjá egy óra al. t az emészthette őségét ; 
m- ggáto’ja a eív beteg get ; tisz itja . vért es gyógyít mindé n hideg­
lelést már a harmati dosisnal.

„Élet-Elixir“-pin a legjobb szer gyengeség, sápadtság es görvé- 
esség (Skrophein) illeti; euy kiünő szer emésztési nehézségeknél, 

hányásoknál, gyó nóig rct és gyomorhévnél (Sod’orinnen).

£2 s’&m'm. ** s"e l;«t i saittávitcás«.
Általános elgyengülésnél uajionbéut bárom kávés kanállal veendő.
Az ideg k el ernyedt se: él és vérszegénységnél reggel is este egy gyermek kanállal. 
Medbitegfegeknél naponként báró kávés kanállal 
Gyomoriáj1 Iáim aknái naponként bárom gyermek kanál ai.
Hemorboiuol-nál naponként két kanállal.
Máj bajoknál és szorulásoknál jv pont ént 3 kávés kanállal 
Étí-.g--és a Aa i.iáuyos.-íuuál este és reggel eg. kávéskanállal.

' MOSER, S.
Esztsrhdzy híj volt uradalmi orvosa.

SÍ

tisz'elotM

e-r
férfi-, fiú- és gyermek ruha bizomá yi ü/lere.

g I Férfi ruhák mérték után is készíttetnek.
seleeeeeeeeeeeweee©

• Tóth Gyula ur házában.
!! Szenvedő embrreh !!

Csők egytte egyszer nndeljétek

m an ABtzsng qounw : -ÓM
xf." -esiAdöif .1«Ah r uaqU9Z39Jq9Q Pltlá 

9Aiu9Uijaq so uaÁBu; aoiSontm
’Ml -Járnia U.iulestinóig -waz»fo|ii( uod- 

$|ü .j)?o;3A3| mo.idos $ m.
■$f: )J3U9-| aaqiXauara « ‘ißa^S^ßURUij 

9AB)j >|3U91 v Satu ^upaqpqzqXÜ nv 
|n>í|9U OJflZíJ >}wan pji8n.nqa p y

Hirdetés.

pu jntzB s lOHHpi samspaif Ajam

* l19A9i(-JjOU91

B ijaqzp{p5{
jjiu maa apra biu ‘iuui JBijB 

§ i^ABq pC 15| y qe^pA^mpd 89Z8 
-Z80 njnpjojpp aaqtaopp9^8ő»ia3{ « 

pl ul'imuip|9j n-qiayniqoi usputiu Aptul
ifei] ^ Trtrr

J i
B inira

Sjq.i ipafjsj man Spm uaqqpiapm Bujtqlj 

ti -mnpq Ajo u«[b ppi piAo.t üB[Xupa«ij
í ......... ...............I-

É

Debrcczen at. kir. város határában 
levő országutttkoií a f. 188S. évben esz* 
közlendő a mintegy nyolcz'zer forintra 
előirányzott föld mun kai a tok te Iváilaia- 
sáru zárt ajánlati verseny nyittatik, oh 
módon, hogy vállalkozni akaró ajánlatá­
ban távola-g szerint tegye ki az árakat, 
éldául 1—30 méterig, 30 - 60 méterig 

a így tovább fokozatosan 1000 méter 
távolságig, — továbbá hogy homokon, 
ekete földön és sziken külön a kitünte­

tett távolságig mennyiért vállalkozik, s 
végül a már kész utakon az egyengetési 
és bevágási munkálatot négyszög méte- 
renkint milyen árban végezteti.

Az ezen munkálatra vonatko ó zárt 
»jánlatok a városi mérnöki hivatalhoz i. 
évi márczíus hó 11-ik napjának délelőtti 
11 órájáig beadandók, a mikor is a be 
adott ajánlatok nyilvánosan felbontatnak.

A vállalat biztosítás t czéljábó! az 
ajánlathoz 200 frt, azaz kétszáz forint h 
laipénz melléklendő.

Debreczen, 1888. február 27.
A városi tanács.

T eg
, Élet-E ixir‘-em< t és győződjetek in eg 
ezen s/.er kitüuóe, p/ift! és előre is bizto- 
Sitlak titeke", hogy , Él. t-Elixir“-em min- II $F5v¥ 
din háznál nélkülö hét eu le z. Az Élet- 
fc.ixir csakis egyedül nálam kapható:

Budapest, Ví. gyár uícza 37. sz. vTbjisyí

Egy palac-k ara husiuálati utasi-
t v sai - ff 5 kr o é.

A szétküldés, az összeg előlegos 
beküldése vagy uiánvét mellett a 
világ minden bányába pontosan eszkö 
zóit-tik.

v-Mk

FRáNCZIA ás MAGYAR 

I, iái -j

veres virágú lóheréi
OBEHDORFÍ és MAGYAR

takarmány répa magokat.
Tavaszi vetni való búzát és

-Ev TKflra- iW ÍÍY512

GZIGÁRET1Á PAPlRj
j a valódi
í 5 öa

inam I

árpát u»vszintén sa ter­
mésű tisztán kezelt bort 

1 literes üvegekben üveg nélkül 20 kr 
h, iO kr

ajánl
Breki Jó mi lelmosj

Debreczen. 1

óiaaBiáH
tranuzia gydrinianji.

Gdwiey es Henry-toi Par.süan.
Uianzasoa.ei mindönki evatik.

Liin pupivos l>r. J olii A. J , Ur. Lúd' lg 
t... i>r. Lippiuniiu tu. uruak^.

a Oi-C:i veey,an lauarai anal a tegm le-
geuutn ajtuiitátik, niég pedig kuíiuo volt», s iia- 
tacozottau tokeieies tioztaatiganat fogva, s mert 
énben az e-ges.iSegre nezve baioa ueloiya»»ai utrt 

oemutju mu anyag nincs vegyítve._______
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Debreczenben. Fopiacz Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja mag t mindenféle
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gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
4T4- *»«»*-- *•,$»«>Ea: «?*-

■ i~. ~”; arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató
# ROVAXOZOTT IVEKET; *

II«

I KITÜNTETÉS!
ré SÄF, K SgS- 
\ FEIIÉKVAR 
$: ezüstérem 1879 |
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Szóval a njomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjHiá­
nyosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári arban számítsa tik.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő ,.DEBRECZEN” ez. hiilapbau legolcsóbban számítva közzéttszek.

K U TASI IMRE könyv- üs kőnynmda tulajdonos.
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DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. HAGY KÁROLY ház.
»SB er-^sSBYr-s® a-o ««c-. .;,.;:

Ótibrt-e.-su. 18«8. Htomatett KIl i'AKI IMRE kanwi.vnma^idKe»
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Klőfizeléfri .,r«k 

Helyben én i>< •• , .-
ügy evre .

Segyed évre

Kgyr* *:am .: /.-]
A i»p sxelisml részét - 
den közlemény ; Xaiy.hiiti otrxB.IStU „.mhl,,. ,,1

”**• a »aerkeestösógbe
mentre küldendő.

Elofix*thztni htlybtn 
TBLEODl K. LAJOS V, 
CS ATH V KAROLY k 
kereskedéőében a kiadni 
Ulbau KUTAS 1 IMRE kJ 
nyomdájában g apoatabiv 

ntján.

Országos kiáll
(Válasz Ss 

(II.) Az, ho£> í 
nek, nemcsak magái) 
az ország összes lak 
Ha tehát egy város, 
áldoz valamit az 
és anyagi előhaladá 
„ildomo su szót 
azt nem kell mindjk| 
minthogy az a közjc 
éppen ezért, nem ki 
mutogatni, mert alkl 
rosok megkisérieuékf 
ben hozott áldozati 
v á s t összemérni < • 
mén?nagyon tauuisál 

Hauem annyi 
hatóság köréből uagl 
tátják az iparosuk vl 
áldozatokat. — < zélf 
merni egyszer mik 
említi Sz—f. ur, híj 
kiállítást itt :. ti»:: 
Országos érdeket, m| 
bér is azt mondta, 
nek áldozni kell, 
nem áldozott senki, 
állítás a házi pénzt;) 
jába került.

Ha a debreezt 
a budapesti kiáliitá.-j 
kell, úgy bizonyárul 
nagyobb mérvben ni 
ha sor kerül reájuk] 
szükség, mert a 
szolgál — kv/_ i;iu-| 
debreczeui kiáliitásil 
viselni fogja, mert 
dőn első sorban őrs 
másodsorban vári 
s kiváló súlyt helye 
Debreczen úgy leg\l 
hírneve megkövetelj 
is mutatott, hogy II 
kiállításon az első t] 
az eredményt tizetté 
ért kellett áldozni, 
ros áldozni. Ezért ti 
nek é< gazdagnak k| 
merült költségek a 
mi állítólag közel ld 
lag mondom, mert a] 
nem ismerem, noha 
szegnek csak felét il 
tása emésztette lei, 
gél azon feltevésem, I 
lebb ti ezer írt fordj 
kiállítási koltsvgemel 
ezen valószínű teltei | 
Iái, ebből világosan 
ezen város gazdasági] 
ba, vagyis kétszer 
ipari kiállítása. Ha ii 
szűk, hogy a városul 
tárgyakkal az o f 
merest, s igy dicsósej 
nak, ellenben — a 
említi — gazdasági 
ség mértékét is alig 
vagyok kérdezni, hoJ 
melte meg inkább ez]

A „DSBB3C2j

Vasé
(Mutáltál.y Csiky Gergely 
Tói, mely színház 1 

I.
HETED Ili

(Amid

Bocsánat azt hivém,
.1.1

Nem régen távozott,
A kertbe.

El
Köszönöm.

(Az aj ti
A\

távozzék ázom
Perezet, csak egy szí

£1
Nem, nem, ve szedje

AJ

Nem tudja még, mit

Oh ettől féltem, ezt 
A

Edith, ha jól értem


